
Gerhard Baur Wintersemester 2015/2016
Matthias Heinlein 29. Oktober 2015
Marcus Heitel Blatt 3
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9. (i) Sei f : [a, b]→ R eine Funktion mit f(x) = 0 für alle x 6= x0 für ein x0 ∈ [a, b] . Zeige:
Dann ist f intergrierbar und es gilt ∫ b

a
f(x)dx = 0.

(ii) Seien f, g : [a, b] → R Funktionen, die an allen Stellen bis auf endlich viele Ausnahmen
übereinstimmen. Zeige: Wenn f integrierbar ist, so ist es auch g und es gilt∫ b

a
f(x)dx =

∫ b

a
g(x)dx.

(4+4=8 Punkte)

10. Sei f : I → R eine Funktion, I ⊂ R ein Intervall.

(i) Es existiere die Ableitung f ′(x) und sei beschränkt auf I . Zeige, dass dann f auf I
gleichmäßig stetig ist, d.h. zu jedem ε > 0 existiert ein δ > 0 so, dass für alle x, x′ ∈ I
mit |x− x′| < δ stets |f(x)− f(x′)| < ε gilt.

(ii) Zeige, dass f1(x) = 1
x auf I = (0, 1] nicht gleichmäßig stetig ist.

(iii) Zeige, dass f2(x) = x2 auf (1,∞) nicht gleichmäßig stetig ist.

(iv) Zeige, dass f3(x) =
√
x auf I = [0,∞) gleichmäßig stetig ist.

(3+2+2+3=10 Punkte)

11. Sei f : [a, b]→ R integrierbar. Zeige, dass dann g : [a2 ,
b
2 ]→ R mit g(x) = f(2x) integrierbar

ist und ∫ b

a
f(x)dx = 2

∫ b
2

a
2

g(x)dx.

(6 Punkte)

12. Es seien f, g : [a, b]→ R Funktionen. Beweise oder widerlege die folgenden Aussagen:

(i) Es sei |f | ∈ R[a, b] . Dann gilt auch f ∈ R[a, b] .

(ii) Wenn f + g, f − g ∈ R[a, b] , dann gilt auch f, g ∈ R[a, b] .

(3+3=6 Punkte)
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